

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII
NUMERO 8.364

PALMA DE MALLORCA
LUNES 2 DE NOVIEMBRE DE 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 250 pts. al mes

Ayer y anteayer prosiguió valientemente el avance sobre Madrid, ocupando unos cuantos pueblos y estando ya las fuerzas de Varela a 14 kilómetros de la capital

El Gobierno de Madrid, donde se atraviesan unos momentos de verdadero terror, mandó evacuar todos los pueblos de su alrededor

El ataque final, que llevará a las tropas de Varela a la conquista de la capital de España, debe desencadenarse de un momento a otro

«Solidaridad Obrera» da detalles del bombardeo y desembarco en Rosas

El debut del nuevo Generalísimo rojo, un ruso nombrado a bombo y platillo, coincidió con los decididos avances de estos días, que dió a los nacionales la posesión de ocho o diez pueblos y los situó a las puertas de Madrid

Ellos, a la verdad, reposan en paz

La Iglesia triunfante de España ha aumentado considerablemente, este año, el número de sus miembros. Teníamos los innumerables mártires de Zaragoza; en adelante conmemoraremos también los innumerables mártires de 1936.

A los que normalmente tenemos que recordar estos días, por habernos precedido en el signo de la fe y dormido el sueño de la paz, en los últimos doce meses, hemos de sumar la numerosa falange de aquellos que el odio a la justicia, a la religión y a la paz ha inmolado.

Familias completas, comunidades enteras, milicianos y soldados han caído bajo la enseña de Dios, confesando al Padre, al Hijo y al Espíritu Santo; y con celo de su honra, murieron adorándole y reverenciándole como a criador suyo y de todas las cosas.

Los que nunca pudimos sospechar que existiesen entre nosotros, los insensatos de los martirizaron y a cuyos ojos pareció que morían, se vieron defraudados, pues, ellos, a la verdad, descansan en paz.

Dichosos seréis cuando por mi causa os persiguieren. Gaudete et exultate... Alegraos y regocijaos porque es muy grande la recompensa que os aguarda en los cielos. Y esto lo dijo Aquel cuyas palabras no pasarán.

Se quería destruir su presencia, su semilla y su memoria y el himno ya popular y que cantan tantas voces viriles y tantas bocas inocentes por las calles y plazas de España, les recuerda que forman en los luceros; guardia permanente que no se apartará de la conciencia de los verdugos.

La sangre de los mártires ha sido siempre semilla de nuevos adeptos. Si aumentó la Iglesia triunfante no disminuyó por esto la Iglesia militante española. No se ha visto comunión general más nutrida en Mallorca que la celebrada en nuestra Catedral en la fiesta de Cristo Rey.

Los disipados, los tolerantes han reaccionado. Son ahora pecadores arrepentidos que pueden pedir a Dios el eterno descanso de los que cayeron; rogando que se les proporcione el lugar de refrigerio, de luz y de paz.

Los que fueron a gozar de Dios, moran entre nosotros por el recuerdo, y les veremos un día, como encontramos a seres queridos después de una ausencia. Las separaciones nos parecen largas aquí, por medirlas con la duración de la vida; pero nos parecerán insignificantes entrados en la eternidad.

Entre las cruentas realidades que vivimos, el recuerdo anual a los muertos no puede ahora dejar de ser heroico. Las sensibilidades no encajan con el nutridísimo cambio actual de gentes de uno a otro mundo.

Los que primero llamó Dios para los escogidos, su mundo es mejor que el nuestro.

Espiritualizada la vida, desaparece el pavor de la muerte. Mirada ésta cara a cara, considerada únicamente como un cambio de frente en la lucha, no hay temor ni circunstancia alguna que arredre.

Para los que quedamos, es la ida de uno que tomó la delantera en el camino de la gloria; con quien nos volveremos a reunir un día, dentro de poco; a quien ya hallaremos instalado en lo que ha de ser nueva morada.

El grito de presente con que se contesta al nombrar a los camaradas ausentes, indica que no están lejos. También la idea de la distancia queda hoy empujueñecida con los medios que la humanidad dispone para comunicar la voz y las ideas. Los que disfrutaban ya de Dios, Omnipotente y Misericordioso, parece que no están lejos, que les tenemos casi entre nosotros.

Ayer estábamos juntos; mañana volveremos a estarlo; formábamos parte de la misma comunión; figuraremos también otra vez en las mismas falanges.

Los cementerios son lugar de descanso. Libres de las molestias corporales, los que allí moran y que allí dejamos un día, los que vamos a visitar, los que quisimos y nos amaron, descansan en paz. — XX.

Radiogramas recibidos el sábado

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Captura de un buque rojo

La llevaron a cabo el «España» y los «bous» armados

Radio Requeté, a las 14:30 horas:

San Sebastián. — Reciente aún la captura del buque pirata rojo «Galerna» por los nacionales, ayer tarde fué capturado, por el barco nacional «España», la embarcación roja «Manis», que procedente de Inglaterra, se dirigía a Bilbao. Llevaba 40 tripulantes y fué apresada a la altura de Santander.

Los tripulantes del «Manis» bajaron la presión de las calderas para retardar su conducción a algún puerto nacionalista; pero, advertida la maniobra por los del «España», llamaron a algunos «bous» armados, que comparecieron inmediatamente. Pero entonces hizo su aparición un submarino rojo, con ánimo de libertar al «Manis». Advertida su presencia por los «bous», pusieron en marcha inmediatamente un semicírculo, en formación de combate, en vista de lo cual el submarino vió que nada podía hacer, y huyó.

A las doce de la noche entraron en

«bous» y el «España», con la embarcación capturada, en el puerto de Pasajes. Los tripulantes rojos fueron inmediatamente encarcelados.

La taimada política de los soviets

La única esperanza de Rusia está en Cataluña

Radio Jaca, a las 15:30:

Ginebra. — «Le Journal de Geneve», órgano oficial de la Sociedad de Naciones, publica un artículo relativo a los asuntos de España. Con la ruptura de los soviets en Londres, la República soviética recobra su libertad de acción en los asuntos de España. Desde el principio de la guerra, se vió el decidido empeño de Rusia de ayudar a los rojos y, si aceptó la prohibición de no intervenir de Francia, fué para no descubrir el ayo. Esa aceptación no era sincera y aprovechó la primera oportunidad para protestar en contra de Portugal, Italia y Alemania. Cierta que de una y otra parte había habido algunas ayudas de los que deseaban su victoria, pe-

ro la declaración de neutralidad hizo patente la mala fé de los soviets.

El deseo de los soviets se puso en evidencia ante todos los países al exigir contestación a su nota antes de conocer la respuesta italiana y alemana. Después los agetes oficiales de Moscú se mostraban nerviosos al saber que se había recibido ya la contestación de las naciones interesadas Italia, Alemania y Portugal, que proclaman la verdad ante el mundo. Rusia tuvo interés en bolchevizar primero a Grecia; pero fracasó. Después a Francia, pero parece también ha fracasado, porque hasta en las filas de los radicales socialistas se canta la «Marsellesa» y se alza la mano abierta, mejor que cantar la «Internacional» y alzar el puño cerrado. La única esperanza de Rusia en 1936 es Cataluña, y por nada del mundo quiere perderla. Por eso, se contenta con el envío de armas y no rompe con Londres.

No habrá una intervención naval en Cataluña, pues entonces las consecuencias serían fatales para los soviets, si es verdad que Alemania e Italia impedirían la constitución de una República soviética en Cataluña. La paz de Europa se podrá conservar, pues, a pesar del poder de Rusia, tiene mucho que hacer ante estos dos países.

Los crímenes cometidos por los rojos

El «Ciudad de Barcelona» transporta voluntarios. — Pozas ordena la ofensiva general. — El Gobierno se reúne en Consejo

París. — Hasta los más lejanos rincones del mundo han llegado noticias de la barbarie roja en España y del camino de sangre que los asesinos de Moscú han abierto en nuestra patria.

Un periódico francés publica una estadística de los crímenes cometidos hasta el día que termina su información. En Extremadura, 5.000 asesinatos; 6.000 en Andalucía; 8.000 en Cataluña y 9.000 en Asturias y provincias vascas.

Hoy esta cifra se habrá duplicado, pues hay que tener en cuenta, además, que no se conocen las cifras exactas de los asesinatos cometidos por los rojos en Barcelona, Madrid y Valencia, capital y otras ciudades importantes que están bajo su dominio.

París. — El buque español «Ciudad de Barcelona» ha salido de Marsella con duciendo a bordo 150 voluntarios franceses, material y víveres para los rojos.

Madrid. — El general Pozas, al tomar posesión como jefe de los rojos, ha ordenado a todos los frentes que abandonen su actitud defensiva y ataquen con objeto de impedir el avance nacionalista.

Por Unión Radio se ha leído la orden general dada a los milicianos por el Gobierno madrileño. El Gobierno y las milicias — dice la orden — se aprestan a una lucha heroica. La nota termina recomendando disciplina y valor. A esta orden, han seguido angustiosas llamadas a los milicianos y, especialmente, al batallón de «acero», pues, por lo visto, no está conforme en marchar al frente al lado de las restantes milicias.

Barcelona. — Se ha celebrado en esta ciudad, en el palacio de Pedralbes, un Consejo de ministros, presidido por «el verrugas», al que asistieron varios Ministros y, además, con voz y voto, Companys y el Cónsul soviético. La reunión terminó a las tres de la madrugada y en ella se acordó movilizar tres quintas más.

La toma de Navafria

González Peña. — Toda una compañía se entrega a los nacionales. — Ingleses detenidos

Roblegordo. — En esta población, días pasados hubo gran tiroteo; nuestras fuerzas cogieron prisioneros y material al enemigo. Estos últimos días se intensificó la actividad del enemigo, disparando su artillería, que fué contestada por nuestras piezas, viéndose la explosión de bombas en determinados objetivos.

El fuego del enemigo permitió apreciar que ha retirado bastantes piezas, reduciendo su número a la mitad. Nuestros cañones hicieron callar las ametralladoras enemigas. A las cuatro horas no teníamos más que un herido. A la hora de almorzar, el general Cabane-

Diario de operaciones de los heroicos defensores del Alcázar

Lo publicamos fragmentariamente, ya que no nos han llegado todos los números del diario de Granada «Ideal», del cual lo tomamos, en que lo ha venido insertando.

El día 26 de julio nos dice «El Alcázar» que el espíritu es excelente, y pide que se atiendan con entusiasmo y sin queja las órdenes de racionamiento en alimentación y agua, pues, a pesar de los optimismos de la información general, la previsión aconseja ser cautos.

Día 27. — Sólo consigna un cañoneo de la artillería enemiga y el vuelo de un avión rojo que les ha obsequiado con ejemplares del «A B C» adulterado por ellos.

Día 28. — El Alcázar tiene un nuevo morador: una de las refugiadas ha dado a luz un niño. Actividad de la aviación y de la artillería. Se jugó un partido de fútbol y hubo canciones a cargo de la juventud.

Comienzan a comer caballo

Día 29. — El periódico cantó las excelencias de la carne de caballo. Asegura que el estofado que han comido es excelente. La carne es sustanciosa y de blandura similar a la de ternera. Fué despachado con júbilo y reconocimiento hacia los autores de la idea. Algunos opusieron cierto reparo ilógico. El caballo es animal limpio y pulcro, que no come ni bebe nada que no esté en las mejores condiciones. Su valor nutritivo supera al de las reses bovinas. En el mismo número se recomienda que no se cometan abusos en el gasto del agua.

Día 30. — Visita de aviones. Varios extremistas de Toledo se presentan en el Alcázar en calidad de rendidos. El periódico inserta el siguiente anuncio: «Ofrecen trabajo a barbero curioso. Todos los huéspedes de esta admirable e histórica pensión. Dirigirse a la Redacción o a cualquier tío con toda la barba».

El paseo de las señoras

Día 31. — Paqueo crónico. Continuamos, dice, cada vez con más espíritu y más justificada esperanza. Las galerías del Alcázar se ven animadas por el paseo de las muchachas y señoras que son huéspedes de este palacio.

Día 1 de agosto. — Se elogia a los encargados del servicio de subsistencia para las 1.850 personas que cobija el Alcázar, y que son el capitán Cuartero y el teniente de Intendencia Guadalupe. Se realizan intentos para emitir por «radio».

Día 2. — Se encarece la necesidad de mantener en el mejor estado de limpieza los evacuatorios, porque así lo exigen elementales exigencias de higiene. Para festejar el día rojo, el enemigo lanzó ayer 132 cañonazos sobre el Alcázar. No ocasionó bajas. En la sección de anuncios se avisa la pérdida de una maleta que contenía un traje de teniente de la Guardia civil.

Día 3. — Sigue el bombardeo de artillería. En la Administración del diario se encuentran a disposición de quien acredite ser su dueño una pluma estilográfica, dos llaves, un gemelo de camisa, dos crucifijos y una medalla.

Día 4. — Más fuego de artillería. La batería, dice, sin cambiar de objetivo, ha cambiado de posición. Esperamos que muy pronto cambie de dueño.

Día 5. — El estado sanitario es bueno. Sólo se padecen molestias intestinales, pasajeras. A quienes las padecen se les recomienda que no tomen más líquido que el café del desayuno, con lo que se le suministra al organismo el líquido necesario; que coman la carne sin salsa y, caso de tener sensación de sed, basta con enjugarse la boca. Y, si, con todo esto, la molestia no cesara se les invita a que pasen por el bati-

quín en solicitud de unas papeletas de subnitrito de bismuto. Se da publicidad al rasgo de la Escuela de Gimnasia, que ha entregado para el servicio general medio kilo de café y un bote de sal. También se dice que el jefe de los falangistas, descolgándose por un balcón, ha podido coger un par de gallinas, huevos, pan y otras vituallas, que regaló para los enfermos. Se elogia el buen ánimo y el espíritu de sacrificio, como lo prueba el que, a fuerza de brazos, se ha logrado subir, por las escaleras del paso curvo, un automóvil para emplear su motor en la mouturación del trigo.

Día 6. — Por causas ajenas a la voluntad de los redactores no se publicó periódico este día.

Grecorromana y fandangos

Día 7. — Se elogia el rasgo del guardia civil José Noya, que ha entregado una linterna eléctrica, en perfecto uso para el servicio de sus jefes. Desde hoy los servicios de aguada sólo se prestarán una vez al día, porque así lo aconseja un elemental deber de previsión. Ayer se realizaron algunos reconocimientos en casas de los alrededores del Alcázar con el más completo éxito. Se anuncia una función de circo, que terminará con un campeonato de lucha grecorromana (peso caballo) y un fandango estilo carrioca.

Día 8. — Continúa el reconocimiento de algunas casas próximas al Alcázar, respetándose los ajuares y apoderándose de los víveres que son entregados para los enfermos. El capitán Vela ha proyectado la fundación de una Hermandad-Asociación de Defensores del Alcázar de Toledo. El periódico publica el reglamento. La Hermandad tendrá por misión mantener vivos y fuertes los lazos tan estrechamente anudados en el sufrimiento.

Gases lacrimógenos

Día 9. — Bombardeo por la aviación. Alguna de las bombas era de cincuenta kilos. Ataque con gases lacrimógenos. Las pruebas fueron sufridas con el habitual buen espíritu. En la Administración ha entregado un guardia una moneda de cinco pesetas, que está a disposición de su dueño. El guardia José Alvarez Gómez solicita un biberón para un niño.

Día 10. — Fuertes ataques de la aviación y de la artillería enemigas, soportados con excelente temple. Se publica una relación de distinguidos durante el ataque mixto de ayer. Guardias civiles a las órdenes del capitán don Angel Frejo. Como muy distinguido se nombra al cabo de la Guardia civil José Paniego.

Día 11. — Día bastante tranquilo. El coronel Moscardó ordena que quedan terminantemente prohibidas las conversaciones con el enemigo o con cualquier clase de personas que se acerquen a los puestos con tal objeto, y que serán recibidas con fuego. Todo el que propale una noticia favorable o no, está obligado a manifestar claramente la persona o el medio por los que haya llegado a su conocimiento con objeto de comprobarlo en caso necesario.

«Que cunda el ejemplo»

Día 12. — Paqueo persistente. Los soldados de Caballería Alfredo Molina y de Infantería Máximo Gil, han entregado un jamón y tres gallinas. Que cunda el ejemplo, dice el periódico.

Día 13. — Ayer terminó el animado paseo de las galerías con unos chupinazos del 10/5, que continuaron hasta el número de cuarenta y dos. Se vuelve a insistir en la necesidad de que se atiendan

(Termina al final de la primera columna de la 2.ª página)

las y la Marquesa de Larios se presentaron en esta columna que es la del coronel García Escámez. La Marquesa de Larios costea, de su bolsillo, determinados gastos. Algún día se hablará con detalle de la toma de Navafria, que realizaron falangistas y "requetés" sin aviación y casi sin medios. Hubo, en la operación, un capitán herido. La operación se realizó felizmente, a pesar de que la aviación enemiga algún día arrojó más de 600 bombas.

El frente de Navafria a Roblegordo está perfectamente organizado. El espíritu de nuestras tropas es excelente. Hay trincheras y buenos parapetos. Lisboa. — Se dice que los mineros apresaron a González Peña cuando traspasó la frontera, pues que se defendió llores robados en los bancos asturianos. Madrid. — En las líneas de Gruión, se presentó a nuestras tropas una compañía completa de Infantería, al mando de un brigada. Declararon sus componentes que habían llegado de Valencia e inmediatamente les mandaron al frente. Al comandante que mandaba la compañía no le permitieron los rojos seguir con sus soldados.

Londres. — Se tienen noticias de haber sido hecho prisioneros dos ingenieros de nacionalidad inglesa. Con este motivo, el Gobierno inglés ha presentado al de Madrid la oportuna reclamación.

La defensa de Madrid, encargada a un general ruso

El vergonzoso acto de presentación del "camarada" moscovita. — Excitación entre los militares madrileños.

Talavera de la Reina. — El hecho de haberse encargado de la defensa de Madrid un general ruso, demuestra que Largo Canallero ha confiado la defensa de Madrid a los soviets. El domingo tuvo lugar en el Ministerio de la Guerra el vergonzoso acto de presentar Largo Canallero, como presidente del Consejo de ministros y Ministro de la Guerra,

al nuevo jefe de los militares que, llamándose españoles, siguen sirviendo al Gobierno rojo. Se hallaban presentes los generales Pozas y Asencio y los coroneles Mena y Puigdemolas, con otros jefes encargados de la defensa de Madrid.

Largo Canallero, en el discurso de presentación, trató de no herir la susceptibilidad de los militares españoles. Dijo que, habiendo resuelto Rusia ayudar de manera decidida al proletariado español, que representa al proletariado mundial, ponía toda su confianza en un jefe proletario ruso, aunque esto no significara nada, pues que se defende una cuestión internacional y únicamente se trata de luchar contra el fascismo. Terminó expresando su confianza en que los militares españoles prestarán su colaboración al camarada, a quien los obreros habían entregado la defensa de Madrid, ya que tiene a su disposición todos los elementos técnicos y materiales para vencer al enemigo. El ruso pronunció unas palabras pidiendo la ayuda de los comunistas españoles. Le que como el general Pozas. Por cierto que, como el general hablaba ruso y nadie le entendía, tuvieron que servir de una bellísima y bien ahajada comunista francesa, que ha venido acompañando al jefe ruso. La escena ha causado gran disgusto a los militares que conservan la noción de dignidad profesional.

Talavera de la Reina. — El comandante de Estado Mayor González Alba, que fué hecho prisionero por una patrulla de Regulares, dijo cual era el estado de excitación entre los militares madrileños por el hecho de haberse hecho cargo de la defensa de Madrid un general ruso. El coronel Puigdemolas, que busca rehabilitarse después del desastre de Badajoz, provisto de material ruso intentó atacar por el ala derecha a nuestro frente, siendo enérgicamente rechazado.

De la Comandancia Militar de Baleares

Se comunica al público que han quedado restablecidas las comunicaciones telefónicas con la vecina isla de Ibiza.

ESTADO MAYOR ORDEN GENERAL DEL DIA 1 DE NOVIEMBRE DE 1936, EN PALMA DE MALLORCA

El Secretario de Guerra del Estado Español en radiograma de fecha de hoy dice al Señor Comandante Militar de estas Islas lo siguiente:

"Para su conocimiento y publicación en la Orden de esa División comunico a V. E. la Orden General del Ejército Nacional del día 27 de octubre de 1936 que dice así:

La heroica defensa del Alcázar Toledano, en la que se pusieron tan de relieve las virtudes de la raza y las tradiciones de nuestro Ejército, que ha logrado escribir una página gloriosa para nuestra Patria, que servirá de ejemplo a las futuras generaciones, ha movido mi ánimo a disponer lo siguiente:

Artículo primero. — Teniendo en cuenta mi Decreto número 31 de 23 de octubre de 1936 se instruirá juicio contradictorio para la concesión de la Cruz de San Fernando colectiva a las fuerzas defensoras del Alcázar Toledano.

Artículo segundo. — Nombre Jefe Instructor de este expediente al Coronel de Infantería don Luis Martínez Fíñillos, actual Gobernador de Cáceres, quien tendrá en cuenta al actuar lo prevenido en el artículo 80 del Reglamento de la Real y Militar Orden de San Fernando.

Artículo tercero. — Ordeno a las autoridades del territorio de mi mando presten a este Jefe las ayudas necesarias para el desempeño de su importante misión".

Lo que de orden de S. S., se publica para conocimiento y cumplimiento. El Comandante Jefe E. M., Carlos Marín de Bernardo.

ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 1 DE NOVIEMBRE DE 1936

La Excmo. Sra. viuda del Excmo. Sr. General de División don Manuel Goded Llopis, (q. e. p. d.), Comandante Mili-

tar que fué de estas Islas, ha rogado, por medio de esta carta, se haga presente a todas las fuerzas que guardan esta Isla, su más profundo agradecimiento por las honras fúnebres recientemente celebradas en sufragio del alma del glorioso General.

Lo que de orden de S. S., se hace público, para el debido conocimiento.

El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

TERCERA ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 1 DE NOVIEMBRE DE 1936

Sueldos, haberes y gratificaciones. Por la Secretaría de Guerra del Estado Español, en orden telegráfica de esta fecha se dispone lo siguiente:

"Contestando aclaración pedida sobre haberes Jefes y Oficiales retirados, Boletín Oficial dispone todos los que prestan servicio en unidades o centros determina mañana recibirán el sueldo íntegro y además las gratificaciones y devengos cualesquiera que sea la disposición por la que se hayan retirado.

La Delegación de Hacienda les satisfará haber pasivo y la diferencia y gratificaciones se les reclamará con cargo presupuesto Guerra.

Lo que de orden de S. S., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

CUARTA ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 1 DE NOVIEMBRE DE 1936

Pagaduría. El personal en activo y disponible de esta Comandancia Militar que percibe sus haberes por la Pagaduría Militar de esta Plaza, retirará los correspondientes al mes de octubre último, el día 2 del corriente de las 15'30 a las 17 horas.

Los interesados lo harán por sí o por medio de sus representantes autorizados.

Lo que de orden de S. S., se publica para conocimiento.

El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Noticias radiadas ayer

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Varela da otro empujón, y se establece a siete u ocho kms. de Getafe

Son ocupados Valdemoro, Parla, Humanes y Moraleda. — El enemigo, al divisar a los nacionales, emprendió rápida y fulminante huida. — La aviación y la artillería actuaron brillantemente. — Material recogido. — Se presentan 120 guardias civiles. — El aeródromo de Getafe, completamente destruido.

"Radio Club Portugués", a la 1: La operación efectuada en el frente sur de Madrid esta mañana por las fuerzas nacionales, ha dado una prueba bien clara de que el contraataque efectuado el día 29 por las fuerzas rojas resultó completamente inútil. Las columnas nacionales continuaron su avance victorioso, no apartándose ni un paso de las líneas trazadas por el Alto

(Viene de la primera página)

dan puntualmente las prescripciones sobre la higiene y evacuatorios.

Día 14. — Fuertes bombardeos, que coincidieron con las horas de las comidas. Provocaron incendios. El coronel Moscardó prohíbe la salida, sin permiso del mando, a efectuar registros en las casas y lugares fuera del recinto que guardan nuestras fuerzas, pues peligra la vida de quien lo intente.

Día 15. — Mayor bombardeo que el día anterior. Los disparos son recibidos con indiferencia. Se han habituado a ellos hasta las mujeres y los niños. Se hicieron comentarios en relación con la solemne fiesta de hoy. Se hace constar con alegría que hasta ahora no se ha producido una sola defunción, ni aun por enfermedad, debido al buen espíritu que domina a la población y fuerzas del Alcázar.

Joaquín Arrarás

para los aviones rojos, lo es para ser ocupado rápidamente por las fuerzas nacionales.

Como ya hemos indicado, la aviación nacional cooperó eficazmente a la operación efectuada en el día de hoy, realizando excelentes servicios, tanto de reconocimiento como de bombardeo y persecución de fugitivos. Los aviones nacionales presentan siempre combate, pero sus ilusiones se ven truncadas al ver la ausencia completa de la aviación roja, que, si alguna vez se asoma, huye inmediatamente y se dibuja sólo como una sombra al divisar la potente aviación nacional.

Siguen presentándose a nuestras líneas gentes fugitivas de las líneas rojas. Hoy se han presentado 120 guardias civiles. Los prisioneros declaran que la derrota sufrida en el día de hoy representa para los rojos uno de los desastres más grandes sufridos durante toda la campaña, pues lo han sufrido cuando precisamente se había posesionado del mando de las tropas un general ruso, que resulta que aún dirige peor las operaciones que el general Pozas, que las dirigía anteriormente.

Han sido cogidos al enemigo varios carros pesados y han sido también tomadas 14 ametralladoras, 7 piezas de 75, material de cañón, miles de fusiles, 3 carros de asalto, etc. Todo el material recogido, como se ha podido comprobar, es ruso.

Esto ha sido lo realizado en la operación de hoy y esa ha sido la ofensiva realizada por los rojos ayer. Como se comprenderá, no hay que temer los ataques de los rojos, pues en nada han de arredrar a nuestras fuerzas, que continúan su avance victorioso hacia la capital.

Las fuerzas nacionales, al emprender la operación reseñada, tenían un objetivo señalado, pero, en vista de la huida emprendida por los rojos, fueron mucho más allá. El objetivo que tenían era llegar hasta Parla, y cogieron este pueblo y están mucho más cerca de Getafe.

El bombardeo de Rosas

"Radio Barcelona" llama a los milicianos y calma al pueblo

"Radio Club Portugués", a la 1:

Barcelona. — El navío "insurrecto" que bombardeó Rosas ha resultado ser el crucero "Canarias", que hizo cuatro disparos sin causar bajas.

Se sabe que los catalanes tenían la costa de Rosas completamente fortificada — según ellos — desde ha unos meses, contando allí con 40.000 hombres, que se encuentran repartidos por aquellas costas.

En Barcelona recibieron orden de concentrarse todos los milicianos, cada uno en sus respectivos cuarteles.

Los dirigentes rojos aconsejaron al pueblo que no se exaltara, pues tenían ya todas las medidas de defensa tomadas; pidieron al público que continuara su vida normalmente.

Los nacionales del sector Centro, a 19 kms. de Madrid

En el bombardeo aéreo, hubo 125 muertos y 300 heridos. — Columna de 6.000 milicianos rojos, destrozada. — Orden de concentración

"Radio Club Portugués", a la 1:

Madrid. — El bombardeo aéreo de ayer, realizado por la aviación nacional, causó 125 muertos y 300 heridos.

Varios puestos de radioescuchas portuguesas captaron la emisión de Madrid y oyeron como "La Pasiónaria", bramando como le es peculiar, hablaba del bombardeo de Madrid y atacaba a los nacionales por el estrago efectuado por su aviación.

Una columna de Madrid, que salía con 6.000 hombres, fué sorprendida y atacada por una columna nacional, cerca de Chapinería, que sufrió abundantes bajas y poniendo en fuga al resto de la columna.

Las fuerzas que operan en el sector del centro y sur de Madrid se encuentran a 19 kilómetros de la capital. El avance efectuado en este sector por las artillería y caballería del coronel Monasterio, ha sido de 4 kilómetros, ocupándose Humanes.

Dicen de Madrid que en el frente del centro ha sido muerto, a causa de los bombardeos de los aviones nacionales, el coronel Puigdemolas. Eso es mentira: dicho coronel llegó a Madrid, procedente de Lisboa, donde no pudo desembarcar; lo hizo en Tarragona; de allí fué obligado a marchar a Talavera, en donde fué hecho prisionero por los nacionales.

Madrid. — El bombardeo efectuado por la aviación nacional sobre Madrid, causó 125 muertos: de ellos sólo han podido ser identificados 12. Hoy, por la mañana y por la tarde, han volado de nuevo los aviones "insurrectos" sobre la capital de España, no lanzando bomba alguna.

Madrid. — El ministro del Interior dió orden por la radio a todos los milicianos que pertenecen a los batallones de la "Leona Roja" y "España Libre", para que se concentraran a las 7 horas en sus respectivos cuarteles, diciendo que los milicianos que no se presenten, serán fusilados.

No se cederá nada a nadie: el Movimiento defiende la unidad nacional

Italia y Alemania presentan sus contestaciones ante el Comité de no intervención. — Les embustes de los rojos. — Pío Baroja

"Radio Club Portugués", a la 1:

Londres. — Fueron entregadas al presidente del Comité de no intervención en los asuntos de España, dos notas. Parece que éstas contienen las respuestas detalladas del Gobierno alemán y del italiano, y van dirigidas todas contra la labor realizada por el gobierno

Gas y Electricidad S. A.

PALMA Se compra

300 toneladas de cáscara de Almendra al precio de 27.00 Ptas. la Tonelada puesto en nuestra central eléctrica del Molinar. Pagando al contado.

soviético. Se espera que las notas que presentó la U.R.S.S. contra las dos potencias citadas, serán seguramente despreciadas.

Madrid. — Informan de Valencia que las tropas rojas están a dos kilómetros de Teruel, gracias al esfuerzo realizado por la caballería, que se ha apoderado de Albarracín. A nosotros no nos queda más por decir que... a ver hasta cuando van a seguir diciendo bobadas los marxistas, pues nos harán creer que son verdaderamente rusos y no españoles, pues todo español debe saber que Albarracín está a unos 30 kilómetros de Teruel y se separan de esta capital montañas, ríos y puentes que no se pueden quitar empujando.

Londres. — Cierta coronel inglés preguntó a otra personalidad extranjera, si, en el caso de ganar los rojos la guerra que se está desarrollando en España, los italianos se quedarían cierto punto como base naval, base que le sería facilitada con anticipación por el Gobierno de Burgos. A nosotros se nos ocurre decir: ¿Por qué a esta pregunta no se la dirige personalmente al General Franco? Este le contestará, por lo que no sabe, que la lucha que se está desarrollando en España va en defensa de la unidad nacional y que cada palmo de este terreno cuesta torrentes de sangre y queremos nuestra Patria una y bien nuestra.

Sevilla. — Las tropas nacionales atacarán definitivamente esta tarde, según la emisora de esta ciudad. Donde parecía que no existía movimiento por parte de las tropas nacionales, han estado trabajando activamente en la rectificación de frentes. Añade la misma emisora que de Barcelona informan que se encuentran allí todos los ministros del gobierno rojo madrileño, excepto Largo Caballero.

De Lisboa dicen que fué preso González Peña. Eso es mentira. González Peña tienen gran práctica en eso de la huida y más cuando con la huida se trata, no tan sólo de salvar el pellejo, sino también de salvar la cuantiosa fortuna.

Madrid. — Pío Baroja, que se encuentra en París, ha pedido autorización a las autoridades vascas para regresar a su casa, que está en Vera de Bidasoa. Le han contestado que no se podía conceder la autorización hasta después de la caída de Madrid.

¡Mal debut ha tenido el «Generalísimo» ruso en el sector de Madrid!

Interesante resumen de "Radio Club Portugués"

"Radio Club Portugués", a la 1: Resumen de la situación militar durante las últimas 24 horas:

"Radio Club Portugués" hace enormes esfuerzos para poner al corriente de lo que ocurre a sus radioyentes, tanto en lo referente a las operaciones como a las ocupaciones que se llevan a cabo por las fuerzas nacionales.

Tenemos un servicio de información alrededor de todas las operaciones efectuadas por los nacionales en todos los frentes. "Radio Club Portugués" no fantasea operaciones: las da con un 99 por 100 de seguridad y muchas veces no las detalla más por no creerlo conveniente por lo que afecta a los mandos.

El general ruso que tiene a su cargo la defensa de Madrid se entrevistó con Largo Caballero, al que expuso en qué consistía su plan, que es desgarnecer algunos sectores para acumular tropas en el sector sur para ver si los nacionales "picaban". Pero ha sido todo lo contrario, porque este "gran" general ha sido quien en realidad ha picado, ya que enseguida que desgarneció de fuerzas el sector de El Escorial, cayeron Peguerinos y otros pueblos y no tardará en caer el mismo Escorial.

Se tiene la impresión de que mañana por la tarde va a haber verdaderos ataques, tanto en los sectores mencionados como en el de Aranjuez. El generalísimo ruso creía que Franco caería en el engaño, pero no ha sido así: aunque él haya concentrado gran cantidad de gentes con tanques y armamento para realizar su anunciado contraataque, el resultado ha sido un completo fracaso, porque las columnas que avanzan sobre Madrid, lo hacen con enorme ánimo y espíritu elevado, el de todas las tropas nacionales, el de vencer.

En el día de hoy, se llevaron a cabo importantes operaciones, que han tenido por objeto la ocupación de Valdemoro, Parla, Humanes y Moraleda, formando una línea de todo este sector a una distancia de 19 kilómetros de Madrid. ¡Qué gran triunfo para el generalísimo ruso, que ha venido de Moscou

para sustituir al general Pozas y lo hace peor que él! Ahora se encontrará con que El Escorial quedará por completo aislado, y no ha caído ya porque los nacionales no quieren destruirlo. ¡En buenas manos ha confiado Largo Caballero sus "bravas y aguerridas" milicias! ¡Qué mal empleo se ha dado al nuevo material!

Podemos añadir que las tropas no atacarán por el sitio donde ellos van reforzando. En este sector, o sea el del Escorial, esperarán los ataques rojos, para destruirlos, como ha sucedido siempre. Irán gastando sus reservas como ha sucedido hasta ahora. Cuando ellos crean ser atacados por un sitio, lo serán por el otro y, a nuestro entender, esto será en la parte del Guadarrama. Aguramos para mañana un día de gratas noticias. Esperemos que así suceda y podamos añadir, a las que ya llevan apuntadas, otras glorias alcanzadas por el Ejército nacional.

Una circular de la Comisión de Trabajo

Dirigida a las oficinas y centros de provincias

"Radio Coruña", a las 2:

El "Boletín Oficial del Estado" publica la siguiente circular de la Comisión de Trabajo:

«Artículo primero. — Los jefes de las oficinas y centros que dependían del Ministerio de Trabajo, enviarán a esta Comisión una relación del personal que prestase en ellos sus servicios hasta el 18 de Julio, y otra del personal que se les ha incorporado después de dicha fecha.

Artículo segundo. — Los órganos regionales, provinciales y locales afectos al ramo de Trabajo, continuarán manteniendo relación con esta Comisión. Los citados organismos que efectúen operaciones bancarias, enviarán una nota del Banco porque se sirven y una nota justificativa de dichas operaciones.»

Comunicado y noticias oficiales

Además de las ocupaciones realizadas en el frente de Madrid, fueron tomados otros pueblos en el frente de Sigüenza.

— Las barriadas madrileñas, bajo el fuego de nuestras baterías

"Radio Coruña", a las 2:

Comunicados y noticias oficiales:

Comunicado oficial del Ejército del norte, facilitado a las 21 horas del día 31 de Octubre de 1936:

La actividad de nuestras fuerzas se ha manifestado durante la jornada de hoy en el sector sur de la séptima División, donde se han ocupado Parla, Valdemoro y Humares, y en el sector de Sigüenza de la División de Soria, en el que nuestras tropas han avanzado, ocupando Baide, Torremocha y Madraque. En las restantes divisiones, no ha ocurrido novedad alguna. Nuestra aviación ha demostrado también actividad, logrando positivos resultados en las distintas misiones que se le habían señalado. La situación persiste en su aspecto francamente favorable. En la zona de retaguardia, la normalidad es completa.

Noticia oficial: Sector sur de Madrid. — Madrid, bajo el fuego de nuestros cañones; la ocupación de Humares, Parla y Valdemoro: Las fuerzas que operan en la provincia de Madrid de la séptima División, ocuparon en el día de hoy Humares, Parla y Valdemoro. Las barriadas madrileñas están bajo el fuego de nuestras baterías. Con dichas ocupaciones, nuestras fuerzas están situadas a 21 kilómetros de la Puerta del Sol y a 16 de las afueras de Madrid. Nuestras tropas se apoderaron de 3 ametralladoras, 3 cañones de 75, un depósito de víveres, municiones y muchas conservas rusas entre las que había un importante depósito de caviar. Se recogieron 128 cadáveres que dejó abandonados el enemigo.

La «última llamada» de Largo Caballero al pueblo madrileño

Un avión rojo se pasa a los nacionales. — La prensa roja de Madrid. — Comunicados oficiales de Prieto

"Radio Coruña", a las 2:

Madrid. — La emisora "Unión Radio" radió una nota de Largo Caballero en la que dice que hace la "última llamada" al pueblo y a los milicianos para que defiendan Madrid, ante el temor de que sea ocupado por los "fascistas".

Burgos. — Se pasó a nuestras fuerzas un avión rojo que el día 26 aterrizó en el aeródromo de Garcona. Este aparato, que es de caza, provenía de las

flas rojas y su piloto, que resultó ser un sargento, anunció a su llegada que quería rendirse, izando con la mano un pañuelo blanco: al aterrizar y presentarse a las autoridades, manifestó que siempre había tenido el ánimo de rendirse y que no lo había podido hacer antes, debido a la estrecha vigilancia a que lo tenían sometido.

Resumen de la prensa de Madrid: "A B C" publica un editorial en el que dice que los rojos disponen de gran corazón y de buena moral y que los milicianos forman un importante Ejército, bien armado y dispuesto a enfrentarse con las fuerzas nacionales.

"La Libertad" dice que ahora el gobierno legítimo de la república dispone de un ejército excepcional, que está completamente equipado, disciplinado y que tiene fe en sus dirigentes.

Talavera de la Reina. — Ayer apareció, volando sobre Navalcarnero un trimotor rojo, que fué perseguido por nuestros cazas. El aparato enemigo, seriamente tocado, tuvo que aterrizar cerca de Alarcón, pero nuestros cazas, bajando a poca altura, hicieron fuego continuo sobre él, hasta que lo dejaron completamente destruido.

Indalecio Prieto no se ha cansado hoy de lanzar comunicados oficiales —cada media hora— diciendo que la aviación roja estaba bombardeando todos los frentes. Pero nosotros sabemos, por referencias, que los aviones rojos lo único que hacen es volar a mucha altura, arrojando sus bombas a cualquier parte, y, cuando así lo han hecho, regresan a sus bases, engañando de este modo al flamante ministro de Mar y Aire.

Dr. MUÑOZ
JEFE PROVINCIAL DE
PUEBLCULTURA
ENFERMEDADES de los NISOS
Sindicato, 195
De 11 a 2

Del Gobierno civil

El señor Gobernador civil recibió el sábado la visita del comandante del buque de guerra italiano "Eugenio de Savoia".

Ofrecimiento del Dr. Valdés
En el Gobierno Civil se nos facilitó el sábado la siguiente nota:

"El Doctor Valdés, al cumplimentar esta mañana al Gobernador Civil, le ha hecho el ofrecimiento de su clínica y servicios para los componentes de la Policía y sus familiares.

Llevado de su modestia, no quería el Doctor Valdés que tan generoso ofrecimiento fuera dado a la publicidad, más

Alocuciones del general Queipo de Llano

LA DE ANTEAÑOCHÉ
Apenas ninguna referencia podemos ofrecer hoy de la charla de anteañoche del general Queipo de Llano: la audición de la emisora sevillana fué deficientísima y por ello no podemos dar, como de costumbre, el extracto de lo dicho por el jefe de los ejércitos del Sur.

A pesar — dijo — de lo que mienten los dirigentes marxistas para engañar a la borreguil masa que les sigue, hoy hemos tomado Parla, Valdemoro y Humanes, tres pueblos que se encuentran delante de los Torrejones y de Seseña.

Canallero ha hecho unas declaraciones a un periodista inglés en las que ha dicho que el partido comunista de Euzkadi cuenta con cerca de 8.000 asociados, que ocupan lugar de honor en la lucha. Esto refleja la lucha, pues 8.000 — seguramente serán menos — comunistas quieren mandar en Vizcaya, en donde hay una mayoría aplastadora en contra de ellos. Y esto lo quieren hacer con arreglo al sistema liberal de que la mayoría manda. Lo mismo pasa en toda España, que habrá menos de 500.000 comunistas que quieren imponernos el comunismo en nombre de la libertad de que tanto alardean. La libertad de la canalla marxista, de "los hijos de la Pasiónaria", consiste en que no haya una persona viva que no comulgue con sus ideales.

Todo el mundo va enterándose de los crímenes que cometen los rojos en España. En la Cámara de los Comunes de Londres, hubo una sesión agitada porque los laboristas presentaron una proposición al Gobierno para que se levantara la prohibición de envío de armas a los rojos españoles, lo que ocasionó la intervención de muchos oradores, que combatieron energicamente a los marxistas de España; llegó a culminar la sesión con las declaraciones del Ministro de Estado, señor Eden, que desconcertaron a los laboristas, al decir que no era necesario hablar de un Gobierno que pronto habría dejado de existir, sino que se había de hablar de los crímenes repugnantes, de las carnicerías horribles que están llevando a cabo el Gobierno marxista y sus secuaces. Por otra parte, el Gobierno del Japón ha manifestado que se unirá a cualquier acuerdo que se tome para combatir por todos los medios al marxismo, considerado como enemigo principal de la sociedad.

En Barcelona, no han requisado los aparatos de radio de las casas particulares, pero, en cambio, han montado estaciones, que simulan ser nacionales, para dar noticias que producen indignación entre el pueblo contra los nacionales. Ha llegado incluso a simular mi voz. Supongo que para zaherirme, cosa que no pueden hacer, puesto que no son caballeros, sino una vil canalla. Me produciría un gran disgusto saber que se ocupaban de mí para alabarme, puesto que mi mayor satisfacción es verme molestado por la canalla marxista. Antes, no me detenía jamás a oír una emisora marxista; ahora, con frecuencia las escucho, porque verdaderamente me entretienen.

LA DE ANOCHÉ
Ante todo, tengo que decirles que llegó croquis sin mensaje. Ustedes dirán: Pero ¿qué es lo que dice el general? ¿se habrá vuelto loco? Pero a mí, a veces me gusta hablar en cartero y después de decirles a ustedes lo que antecede, les expreso la gran satisfacción que siento en el día de hoy por las ra-

Descontada la rendición de Madrid, se prepara la defensa de Cataluña

El bombardeo de Rosas. — La exportación del oro. — La Sra. de Companys cultiva el turismo

Barcelona. — Ya se da por descontada la rendición de Madrid, pero los dirigentes tratan de animar a los milicianos para preparar la mejor defensa de Cataluña. Cataluña — según ha manifestado un consejero de la Generalidad — tiene ya bastante con defender el frente de Aragón. Azaña y Companys no hacen más que recibir visitas y sostener conferencias.

El consejero de Defensa, Sandino, en el comunicado oficial, dió cuenta de haber sido bombardeado el puerto de Rosas por un buque faccioso.

París confirma que en el citado bombardeo y el llevado a cabo por la aviación nacional hubo 183 heridos y 51 muertos entre los milicianos rojos.

Londres. — Se conocen detalles del bombardeo de la aviación nacional sobre Madrid, llevado a cabo últimamente. Bombas de gran potencia cayeron sobre puntos estratégicos, causando más de 50 muertos y 300 heridos.

Una información de París, del periódico "Le Figaro", dice que desde el día 23 de Agosto hasta el 30 de Septiembre, llegaron a París 20 aviones con 19 cajas de oro, en un total de 2.375.000 libras esterlinas oro. Dichas cajas venían custodiadas por empleados del Banco de España y milicianos armados.

París. — Llegó a esta capital, con objeto de pasar una temporada, la Sra. del presidente de la Generalidad de Cataluña.

Londres. — Se desmiente la noticia de que Inglaterra haya reconocido la conquista de Abisinia por Italia.

concentraciones de gente, as bajas fueran numerosas. Lo mismo dice "A B C" de los rojos, que desde el periódico más serio se ha convertido en una irrisión, pero que volverá a ser lo que fué en cuanto entremos en Madrid. Este "A B C" rojo dice que es preciso que se enteren las naciones civilizadas de la manera como la canalla fascista bombardea grandes poblaciones como Madrid, haciendo estragos en la ciudad y matando a mujeres y niños inocentes. La Pasiónaria, la madre de todos los comunistas, subió también a la tribuna para insultar de una manera verdaderamente propia de la antigua criada de la taberna de Somorrostro.

Protestando contra el bombardeo, se han olvidado de cuando ellos tenían superioridad numérica en aviación y venían con gran frecuencia a bombardear Granada, Córdoba, y otras poblaciones que estaban en nuestro poder, de lo que yo protestaba indignado, protesto y protestaré siempre, porque el bombardeo de una población que está sitiada y a la que se va a embestir es un acto de guerra, pues la desmoralización del enemigo influye decisivamente en ésta. Bombardear una población que como Madrid está rodeada de trincheras y defendida por muchos millares de enemigos y a la que vamos a asaltar inmediatamente, está dentro de las normas de la guerra y constituye un acto muy distinto de bombardear poblaciones que sabíais perfectamente no tomarías nunca y no las habéis tomado, mientras nosotros que estamos cercando Madrid, la tomaremos muy en breve.

La UGT protesta indignada contra la nota del Generalísimo, que decía que si los aviones de la Air France volaban sobre nuestras líneas se abriría fuego contra ellos inmediatamente. No precisamente contra la Air France sino porque pudiera darse el caso de un aparato disfrazado — y los marxistas son capaces de hacerlo — que viniera a mansalva a bombardear nuestras filas. Hace falta ser idiotas para protestar de esta manera.

Los sindicalistas creen hallar remedio a la situación entrando a formar parte del Gobierno, y se asegura que, para darles satisfacción, habrá en breve una crisis, que ya no importa, puesto que la crisis va a ser total, pronto, y como ahora no cobrarán las diez mil pesetas de cesantía, es una tontería que esos señores, tan enemigos de toda disciplina social, ley, dignidad y honor lo hagan por el gusto de poder decir que han sido ministros. ¡Pobre gente!

Azaña y Companys han tenido una larguísima entrevista, tras la cual han acordado llamar a tres quintas más. Y Bruno Alonso, el jefe de la famosa república de Santander, ha movilizó a todos los hombres desde los quince a los 40 años, creyendo sin duda que muchos hombres van a poder hacer frente a muchos soldados o a pocos soldados... Además, no se da cuenta del peligro tan grave en que se encuentra de que en esas filas de movilizados haya las nueve décimas partes de anticomunistas, que es posible que en el momento decisivo de la lucha vuelvan sus armas contra los canallas a quienes aborrecen y se pasen a nosotros.

Valencia también quiere declararse república independiente. ¡Ya van unas cuantas! Málaga, Santander, Cuenca, Valencia y Barcelona.

Están sacando esto das gran cantidad de cajas enormes y pesadas del que fué Palacio Nacional, que cargan en camiones para trasladarlas a Valencia. Continúan saqueando las riquezas artísticas nacionales y se están llevando objetos de gran mérito, joyas de arte y se llevarán hasta las sillas, porque en esto de robar y saquear, los marxistas y el frente popular de que forman parte son unos hachas. Como tienen que marcharse de España y no volverán jamás, procuran ir bien forrados para pasarlo lo mejor posible. Ya procuraremos que no lo pasen tan bien como ellos se proponen.

En Barcelona, se han incautado de todos los aparatos de radio de las casas particulares y en los establecimientos públicos que los dejan no permiten que se radien más que las estaciones catalanas con las noticias que quiera comunicarle el Gobierno. Ellos creen que es buen augurio y yo creo que es todo lo contrario. El solo hecho de no dejar escuchar la estación de Sevilla, la de Portugal y todas las que lanzan al espacio noticias, aun que no fuera más que para contrastarlas con las suyas, demuestra la poca tranquilidad en que se encuentran. Yo nada temo ni tengo porque ocultar la verdad.

Con los periodistas extranjeros hago lo contrario que ellos, que no han dejado jamás a ningún periodista telegrafiar sin una censura periodística para no permitir comunicar la verdad. Yo, en cambio, y apelo al testimonio de todos los periodistas extranjeros que han venido, como no tengo para ocultar la verdad, permito a todos que circulen libremente por la zona de mi mando y les dejo en libertad a todos los que me lo piden para telegrafiar lo que les venga en gana. Eso no lo pueden hacer los marxistas porque viven de la mentira y si el pueblo se hubiera enterado de lo que está pasando en España estos tres meses, es posible que ya les hubiera dado el castigo merecido.

Para que se vea el engaño a que los marxistas tienen sometidos a los que les siguen, diré que el día que se tomó San Sebastián, en Somosierra, hablando de trinchera a trinchera, les decía los nuestros a los rojos: "¡Eh... ya os habéis enterado de que hemos tomado San Sebastián?" Y los rojos contestaban: "¡Sí, eso diréis vosotros; también decíais que habíais tomado Badajoz!". Cuando Badajoz llevaba dos meses en nuestro poder, mientras que los desdichados seguían comulgando con ruedas de molino. Esos engaños debían tener un castigo proporcionado, porque mintiendo como lo están haciendo esos pobres habitantes de Madrid, al mismo tiempo que mueren esas manadas de borregos, tan sólo porque creen en las mentiras que les cuentan.

Esos señores mienten de tal manera porque tienen que obedecer a Moscú, de donde reciben las instrucciones. La radio moscovita lanzó anoche una enorme cantidad de afirmaciones completamente falsas sobre los últimos sucesos de España. Moscú, es natural, exaltaba a los milicianos rojos, asegurando que los fascistas asesinan a todos los obreros a quienes encuentran un carnet de una organización sindical. En el pueblo de Pedro Abad — dijo la radio moscovita — asesinaron a cientos de trabajadores, a

quienes obligaron a cavar su propia fosa y obligaron a preservar el acto a las familias de los fusilados para que después de muertos les quitasen las ropas. En el Carpio, han quemado vivos a muchos trabajadores socialistas, rociándolos con gasolina y prendiéndoles fuego seguidamente.

Eso dice Moscú. Sólo los marxistas son capaces de decir burradas tan gordas. Resulta que ni en el Carpio ni en Pedro Abad, hemos estado desde el 18 de Julio, puesto que están en poder de los rojos, y, efectivamente, he tenido noticias de que habían sido quemados vivos muchos trabajadores, rociándolos con gasolina y prendiéndoles fuego, pero eran de derechas. Es en vano que digan todas estas mentiras; puesto que ya no pueden engañar a nadie: todos saben perfectamente a que atenerse. Y la misma Inglaterra declaró por su ministro de Estado que de lo que se habla de hablar era de los crímenes e infamias que los marxistas están cometiendo.

El Gobierno de Chile se ha sumado a las naciones anticomunistas, adoptando disposiciones para perseguir a las organizaciones marxistas que se dedican a socavar los cimientos del Estado y de la Civilización.

Mussolini, en un discurso que ha pronunciado en Milán ante millares de camisas negras, se ocupó de la ineficacia de la S. de N. Rechazó la idea de la seguridad colectiva y dijo que si la paz ha de ser indivisible, también lo ha de ser la guerra, lo cual no puede ser, porque los pueblos a quienes interesan los asuntos externos no van a la guerra. Se ha ocupado también de las sanciones que decretó Ginebra condenando al hombre al pueblo italiano y afirmó que para hacer política de paz no hay que pasar por la S. de N., que está muerta. Habló del fascismo como del movimiento anticomunista por excelencia y aseguró que Italia es la gran desconocida, pues no tiene nada que envidiar a ninguna democracia. Los italianos, no tan sólo piensan en el pasado, sino que son creadores del porvenir mediante el trabajo que desarrollan.

En Rusia se ha descubierto otro nuevo complot contra Stalin, que ha dado lugar a una serie de detenciones.

El parte oficial del Ministerio de Marina, de Prieto si es que haya vuelto a Madrid, cosa que no creo, repite las tonterías de sus bombardeos; ya dije ayer, que en Talavera, cuando los aviones rojos fueron a bombardear, salieron nuestros cazas, que les persiguieron y derribaron a uno.

"Las fuerzas republicanas están a dos kilómetros de Teruel". Cuando más adelante, dicen que han llegado a Albarracín, donde nos han causado muchas bajas, siendo así que Albarracín está a 20 o 25 kilómetros de Teruel. Mientras haya de jefe en Teruel el coronel a quien me referí días pasados y los valientes Tercios aragoneses, no caerá en poder de los rojos.

"Tres soldados marroquíes han sido condenados a cadena perpetua. El Gobierno del frente popular habla de amnistiarlos", no creo que un soldado marroquí haya caído en poder de los rojos; sino, recordad el caso ocurrido en Cortes de la Frontera, donde un regular, que entró en una casa donde había doce insurrectos, recibió un hachazo, pero a pesar de ello dió muerte a los doce rojos que había en aquella casa. No creo que haya 3 marroquíes condenados a cadena perpetua, pero se declara la intención de la amnistía, porque creéis que se van a entregar todos los Regulares a vosotros para que los indultéis. ¡Desdichados! ¿qué idiotas!

Otra noticia de mucha importancia: "Canarias, bajo el dominio de los facciosos. Después de administrarles una mezcla de aceite con gasolina, se les arroja al mar metidos en sacos". ¡Qué barbaridad! Decís esto porque creéis que nosotros cometemos los mismos actos de salvajismo que recientemente habéis repetido por segunda o tercera vez en Alicante o Cartagena, arrojando al mar a los prisioneros atados dos a dos un brazo y una pierna. No; nosotros no somos capaces de cometer canalladas de esa naturaleza ni de asesinar

nar a sangre fría. Lo único que hacemos es aplicar justicia estricta en cumplimiento de la ley a todos los asesinos y criminales que caen en nuestras manos. Han caído también en nuestras manos muchos trabajadores que, engañados, se han puesto a nuestro lado, y no les hemos exigido responsabilidades por el convencimiento nuestro de que habían sido engañados.

"Los servicios de la policía en Palma, están en manos de italianos y alemanes. Barcos alemanes suministran armamento a los facciosos". Indudablemente, estos italianos y alemanes se estarán aprovechando de todos los mandos de la Provincia, como decían habían hecho en Sevilla, en donde yo no mandaba nada; tanto es así que citaban los nombres del delegado de Hacienda y Presidente de la Audiencia con apellidos de procedencia italiana, y se aprovechaban de esa casualidad para lanzar tales mentiras.

"Nuestros aviones han lanzado en los montes de Euzkadi gran cantidad de bombas". ¿Contra quien? Probablemente, para matar tierra, como hacen siempre.

Voy a leer el parte oficial recibido de Salamanca, pero antes tengo que decir que llegó croquis sin mensaje. En la quinta y sexta Divisiones, no hubo novedades de importancia. En la séptima las columnas que operan sobre Madrid han realizado importante avance de más de 16 kilómetros de profundidad, ocupando Villanueva de Perales, Brucos y Villamantilla. A pesar de que nos habían rechazado en los Torrejones, nosotros hemos continuado avanzando. Se han cogido al enemigo 162 muertos contados, 64 prisioneros, 200 fusiles, 9 ametralladoras francesas y dos cañones de siete con cinco. Más al S., en el frente de Perla, el enemigo intentó lo de siempre, o sea atacar un pueblo cuando nosotros lo hemos ya conquistado, lo que les costó, en Parla, más de 300 muertos recogidos, así como un tanque ruso de catorce toneladas. Y van cuatro. Además, hay numeroso armamento aun no clasificado; hay tener en cuenta que se terminó a últimas horas de la tarde y que nuestras tropas no han acabado de recoger todo el armamento que el enemigo dejó abandonado. A las victorias tan enormes que ellos han obtenido y que cantan sus periódicos y radios, nosotros contestamos conformándonos con nuestras derrotas pero avanzando sin excepción.

Las columnas que operan en el S. de Sigüenza ocuparon Torremocha, Jad aque y dos o tres pueblos más. Nuestra aviación cumplió brillantemente los objetivos encomendados, cooperando con éxito a las operaciones realizadas. Es necesario llamar la atención del país sobre la brillantísima actuación de nuestra aviación en la guerra actual, en la que se ha cubierto de gloria como el cuerpo que más lo ha hecho. Los tanques han encontrado en la aviación un enemigo verdaderamente terrible que no les deja mover pues ya empezaron por el tren que los conducía a Madrid, que quedó empotrado en la vía durante varios días. En todos los frentes ha luchado de una manera verdaderamente heroica, poniendo siempre en vergonzosa huida a la aviación enemiga y derribando constantemente aparatos, como lo demuestra la estadística que lei el otro día, de 67 aparatos enemigos derribados.

Con la ocupación de Brunete, se ha cerrado una bolsa que tiene por otro extremo Robledo de Chavela, en la que hay metida una buena cantidad de marxistas con abundante material. Seguramente, no podrán huir. Así sea.

En el mar también hemos tenido un pequeño éxito, pues nuestros barcos de guerra han apresado en aguas del estrecho a un velero a motor que se llama "Pedro", que con cargamento de carbón iba con destino a Málaga. Como tenemos noticia de que eso del carbón va siendo ya un lujo en Málaga, me figuro la satisfacción que les habrá producido el que seamos nosotros los que lo utilizamos.

Y nada más por hoy. Únicamente tengo que repetir que llegó croquis sin mensaje. Y ahora... buenas noches.

Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

«Renovación Española» constituye el «batallón Calvo Sotelo»

El "Manuel Arnés" trae a los rojos armas y municiones de Méjico. — Los anarquistas mandan en Cataluña

Radio Jaca, a las 15 horas:
Méjico. — Acaba de salir con dirección al puerto de Zampico un importante convoy de armas y municiones destinadas al Gobierno rojo de Madrid. Según parece serán desembarcadas en Barcelona.

En las esferas gubernamentales bien informadas, se asegura que el trasatlántico español "Manuel Arnés" cargado en la Habana con 60 millones de cartuchos, 1.500 fusiles ametralladoras, 2.000 ametralladoras, obuses de 75 y 90, y una gran cantidad de material aéreo, se dirige hacia España. Los oficiales están bajo el control de un Comité que se ha constituido a bordo. El Gobierno español parece que tiene en rehenes a toda la familia del capitán para asegurarse de una posible desertión.

Burgos. — La Junta Nacional de "Renovación Española" hace un llamamiento a todos los españoles, especialmente a los catalanes, para que se incorporen al batallón de Calvo Sotelo, que se está formando en Zaragoza y que luchará en la conquista de Cataluña.

París. — Los anarquistas tienen en Cataluña todos los resortes del poder.

La situación de Madrid ante el inminente avance de los nacionales

Protesta de los obreros madrileños. — Escasez de víveres. — Próxima crisis del Gobierno de Madrid. — Prosigue el avance por Valdemoro. — Los rojos retroceden. — Un llamamiento de Rosenberg. — Fusilamientos
Radio Jaca, a las 15 horas:
Madrid. — La suma preocupación del

pueblo madrileño es hoy el problema de la situación de Madrid ante el inminente avance de los nacionalistas. No se ve por ninguna parte a los Ministros rojos. Prieto, Ramos, Irujo y Ruiz Funes han desaparecido desde que Azaña abandonó la capital. Se dice que todos ellos se hallan en Barcelona, desde donde han llegado hoy disposiciones que firmadas por el Presidente Azaña para su cumplimiento han sido publicadas en la "Caceta" de hoy.

Estas disposiciones demuestran que el Gobierno está ya celebrando Consejos en Cataluña. Largo Caballero no ha vuelto a hablar desde hace tres días a causa del gubcheo de las mujeres cuando quiso hacerlo. Del Palacio Real salen cada día grandes cajas que son enviadas a Valencia. Nadie sabe que contienen, ni efectivo destino.

Madrid. — Los obreros protestan del exiguo jornal que perciben y de lo extraordinario de la jornada de trabajo. "El Socialista" les dice que tienen que tener en cuenta que aunque sean obreros ahora son soldados y su jornal ha de ser Madrid.

Madrid. — Cada día se acentúa más la escasez de víveres, hasta el punto de que faltan completamente algunos artículos de primera necesidad.

Londres. — El correspondiente en Madrid de la Agencia Reuter dice que está próxima una crisis ministerial, porque los sindicalistas reclaman participación en el Gobierno.

París. — Las tropas nacionales que operan en el frente de Valdemoro han continuado su avance, con los carros de asalto a su cabeza, con dirección a Getafe.

En el sector de El Escorial, los rojos han retrocedido cinco kilómetros.

Madrid. — El "Herald of Madrid" publica un mensaje de Rosenberg dirigido al pueblo de Madrid para que se apreste a la defensa de la ciudad.

Madrid. — Han sido fusilados en te-

rreno de la casa de campo 17 milicianos rojos acusados de haber facilitado informaciones al enemigo.

Berlín. — Se han suspendido todas las obras de fortificación de Madrid. Los obreros han abandonado el trabajo, presa de gran pánico, ante el bombardeo de la capital por la aviación nacional.

Es asaltado en Madrid el Consulado belga

En el frente de Santander se presentan soldados de los rojos. — En Barcelona se han requisado los aparatos de radio. — Barcelona da por descontada la caída de Madrid. — Buques rojos llegan a Gibraltar y se les obliga a salir. — El bombardeo aéreo de Madrid

Radio Tetuán, a las 16 horas: Londres. — Ha llegado a Málaga un destructor inglés, al objeto de recoger a los súbditos de esta nacionalidad existentes en esta población sitiada.

Sevilla. — En el frente de Santander se han presentado a nuestras líneas unos grupos de soldados que vieron la ocasión propicia para no permanecer más tiempo, en contra de su voluntad, al servicio de los marxistas.

Londres. — Los extremistas asaltaron en Madrid el Consulado de Bélgica, teniendo que refugiarse el personal de la Legación en la Embajada francesa. Con este motivo, el Gobierno belga ha dirigido una enérgica protesta al de Madrid.

Barcelona. — Han sido requisados todos los aparatos de radio. El público solo conoce las noticias por altavoces instalados en las calles, a través de los cuales son transmitidas las noticias que da la Generalidad. Esta es la única manera de que el engaño continúe.

A la altura de Málaga, fueron bombardeados por nuestra aviación dos barcos piratas.

Barcelona da por descontada la caída de Madrid, pero dice que será defendida con el fin de levantar la moral de los catalanes, para que éstos se apresen a la lucha para defender Cataluña.

Dos buques rojos se presentaron en Gibraltar con el fin de aprovisionarse de víveres y carbón. Se facilitaron al primero, negándose al segundo. Estos buques tuvieron que hacerse inmediatamente a la mar.

Londres. — En Málaga, se apresó ayer a un súbdito inglés, acusado de haber facilitado la fuga de significados derechistas. Un destructor inglés está anclado ante Málaga para obtener la liberación de su compatriota.

Londres. — Se conocen ahora detalles del bombardeo de los aviones nacionalistas sobre Madrid, llevado a cabo en la tarde del viernes con bombas de gran potencia, que cayeron sobre posiciones estratégicas y cuarteles, causando más de 150 muertos y 300 heridos.

Los aviones volaron tan bajo, que los pilotos pudieron observar como corría por las calles la gente llena de pánico. También observaron las grandes averías causadas por las explosiones en la defensa de los alrededores de la capital.

Gassol dice que Cataluña moviliza 200.000 hombres

Dijo también que Madrid caerá. — El bombardeo o desembarco de Rosas. — Revista de aviación. — La frontera francesa cerrada. — Los pueblos de la costa catalana a oscuras

Radio Jaca, a las 15 horas: Barcelona. — El Consejero de la Generalidad Venturita Gassol visitó al Jefe del Gobierno francés en Toulouse.

Luego continuó su viaje, con una misión especial, a Ginebra, desde donde pasará a Bélgica, con objeto de recoger simpatías internacionales hacia la causa catalana. A preguntas de un periodista, declaró que Madrid caerá en poder de los rebeldes. Por esto, se ha ordenado la movilización general en Cataluña, en donde se pondrán en pie de guerra 200.000 hombres. De una escuela militar de Cataluña saldrán dentro de 20 días oficiales para el frente.

Londres. — Un barco nacional ha bombardeado la ciudad de Rosas, a pocas millas de la frontera francesa.

Barcelona. — La flota aérea, cuyos aparatos van conducidos por oficiales rusos, ha sido revistada por un general de la misma nacionalidad.

Bruselas. — La frontera francesa de Cataluña ha quedado cerrada. Desde ayer, todos los pueblos de la costa catalana cerca de la frontera francesa están a oscuras, a consecuencia del bombardeo de los barcos de la Armada de España.

París. — Un periódico de esta ciudad dice que fuerzas nacionales han efectuado un desembarco en la costa de Cataluña, cerca de Rosas. Añade el periódico que un barco pirata que se quiso oponer fué hundido por los buques nacionales.

Madrid atraviesa unos momentos de enorme terror

Los rojos, antes de retirarse de Illescas, asaltaron la casa de Ossorio y Gallardo. — Tranquilidad en el frente de Navalcarnero. — El Ecuador reconoce el Gobierno de Burgos. — El "Cristóbal Colón" es declarado barco pirata

Radio Tetuán, a las 16 horas: Illescas. — Ante el avance de las tropas nacionales que ocupan Cubas hace días, los marxistas que estaban en el pueblo asaltaron, antes de abandonarlo, la casa propiedad de Ossorio y Gallardo. En este pueblo operaba la llamada "columna de hierro", cuyos componentes están totalmente aniquilados.

Burgos. — En el frente de Navalcarnero hubo hoy tranquilidad completa. Los aldeanos han reanudado las labores de siembra. Por la tarde, se notó en el pueblo gran animación, que contrasta con la tristeza que ensombrecía al vecindario durante la permanencia en el pueblo de los marxistas.

Quito. — El Gobierno del Ecuador acordó reconocer oficialmente al Gobierno nacional de Burgos. Esta noticia

que no ha tenido confirmación oficial, la damos a título meramente informativo.

Londres. — El corresponsal del "The Times" comunica que en Madrid los bancos están cerrados, así como los demás establecimientos, mientras la ciudad atraviesa unos momentos de enorme terror, debido a la formidable presión que están realizando las fuerzas del Ejército.

El Jefe del Almirantazgo inglés ha comunicado que ha sido declarado pirata el barco español "Cristóbal Colón", porque ha cambiado de nombre y de tripulación, sin dar cumplimiento a las disposiciones marítimas internacionales.

Comunicado y noticias oficiales

En el frente de Toledo, son ocupados Brunete, Sevilla la Nueva, Villamansilla y Villanueva de Perales, y en el de Sigüenza, Torremocha de Jadraque y las alturas del río Dulce

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Comunicado oficial del Ejército del Norte facilitado a las 21 horas del día 1.º de Noviembre de 1936:

Las fuerzas de este Ejército pertenecientes a la Séptima División y a la División de Soria, han continuado su avance, logrando importantes éxitos en el sector S. de la Séptima División, ocupando Brunete, Sevilla la Nueva, Villamansilla y Villanueva de Perales, cogiendo al enemigo importante material de guerra. En este sector se han hecho prisioneros a 45 guardias civiles. En el frente de la División de Soria, sector de Sigüenza, se ha ocupado Torremocha de Jadraque. En las demás divisiones, sin novedad. La situación, sin variación en su aspecto general continúa en todo favorable.

Noticias oficiales:

Sector de Vizcaya: Durante todo el día de hoy se ha registrado fuego de fusilería y cañón por ambas partes.

Sector de Guadalajara: En el frente de Sigüenza continúa avanzando el ala derecha de este sector, habiéndose ocupado el pueblo de Torremocha de Jadraque y las alturas del río Dulce.

Sector de Toledo: Se han ocupado, en el día de hoy, y a pesar de la gran resistencia del enemigo, los pueblos de Villamansilla, Sevilla la Nueva, Villanueva de Perales y Brunete. Se hicieron al enemigo más de 160 muertos, que abandonó, cogiéndose, además, nueve ametralladoras, dos cañones, municiones de fusil y víveres en abundancia. Fueron hechos prisioneros un teniente, un alférez, cuatro sargentos y 40 guardias y 45 guardias civiles.

Sector de Madrid: En Parla, el enemigo atacó fuertemente, pero nuestras fuerzas les rechazaron, causándole más de 300 muertos e incendiándole un tanque. En Valdemoro se hicieron prisioneros en el día de ayer un capitán, dos tenientes, un alférez y 116 individuos de la guardia civil.

El Gobierno de Madrid ordena la evacuación de los barrios extremos del Sur

El pánico en la capital es indescriptible. — Contra los milicianos que huyen. — Descontento entre los nacionalistas vascos. — Entre los muertos rojos estaba el corredor Fermín Trueba. — Ropas de Portugal para los nacionales

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Madrid. — Un corresponsal de prensa extranjero dice que el pánico en Madrid es indescriptible, dada la proximidad de las tropas nacionales en aquel sector, por considerarse inminente la caída en sus manos de la capital de España.

Berlín. — De Radio Nacional. — "Le Matin", periódico parisino, comenta en una crónica, la orden dada por el Gobierno rojo de Madrid de evacuar todos los barrios extremos del S. de la capital ante la inminente presencia en ellos de las tropas nacionales.

Berlín. — De Radio Nacional. — El órgano oficial de los sindicalistas CNT publica un artículo en el cual se acusa que numerosos milicianos rojos, con el pretexto de que llevan misiones especiales, aprovechan éstas para salir de la capital y huir de los frentes. Asegura desde que empezó el movimiento asque el número de aquéllos que han huido es de 30.000.

Según "Solidaridad Obrera", hubo bombardeos y desembarcos en Rosas

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Extensa información del órgano de la FAI

Barcelona. — El periódico "Solidaridad Obrera" publica una extensa información sobre el bombardeo del puerto de Rosas por los barcos nacionalistas.

Dice que las bombas empezaron a caer sobre la ciudad al mediodía, causando enorme pánico e inesperado ataque.

A las cuatro y media de la tarde, dos grandes barcas, protegidas por intenso fuego, hicieron un desembarco. Las llamadas telefónicas a Girona y Barcelona eran angustiosísimas. Inmediatamente, se organizaron grandes convoyes de tropas barcelonesas, que salieron en ayuda y socorro de los atacados. El combate duró hasta las 7 de la tarde en que las tropas nacionales se retiraron. También se dieron órdenes de que saliera de Barcelona una escuadrilla de aviones rojos, que, cuando llegaron a Rosas, no vieron a nadie.

En bien entrada la noche, los fasciosos intentaron un nuevo desembarco, sorprendiendo a la población. La batalla con los nuevos efectivos llegados de los pueblos circundantes, fué muy encarnizada.

Los catalanes están muy indignados por las grandes bajas sufridas y los daños causados en la ciudad. Aseguran

que la operación ha sido planeada en Palma de Mallorca y que realizan la operación llevadas a cabo por los catalanes en las Baleares.

Ayer fué nuevamente bombardeada la ciudad de Rosas. Muchos vecinos aseguran que los bombardeos los realizaron varios barcos. Otros dicen que es sólo el "Canarias".

La preocupación de todos los pueblos de la Costa Brava es intensísima. Ayer noche, el Consejero de Defensa se vió obligado a lanzar una alocución por radio, en la que pide a todos los catalanes mucha serenidad y que se retiren todos a sus casas, indicando que muy pronto cesarían estas alevosos ataques a la integridad de Cataluña.

Hubo dos desembarcos. — ¿Un tercer ataque?

París. — Comunican de Barcelona que los desembarcos efectuados por los nacionales en Rosas fueron dos: se llevaron a cabo el día 30, a las tres y media y a las ocho de la tarde. También circula nuevo ataque a dicha ciudad.

la el rumor de que ayer se realizó un

Fusilamientos por divulgar el bombardeo Lisboa. — Comunican de Barcelona que ayer fueron fusilados dos oficiales, cuatro sargentos y ocho soldados, acusados de dar cuenta detallada del bombardeo del puerto de Rosas y divulgar la noticia.

Ocupado Pinto, los valientes de Varela están ya a 14 km. de Madrid

Interesante resumen de la situación militar transmitido por Radio Club Portugués

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Resumen de la situación militar de las últimas 24 horas:

El día de hoy fué de relativa calma.

El ataque que el general Varela realizó en el día de ayer alcanzó posiciones muy estratégicas para la toma definitiva de la capital de España. Estas tropas constituyen el flanco izquierdo. El derecho es el que está constituido por 16 escuadrones de caballería mandados por Monasterio.

Gracias a algunas operaciones realizadas en este sector por las tropas nacionalistas, han quedado situadas las tropas de Monasterio entre los ríos Jarama y Tajaña, terreno en excedentes condiciones y que permite a la columna de resistencia, Pinto, Valdemoro, también pecimiento de ninguna clase.

Mussolini pronunció ayer un importantísimo discurso ante 250.000 "camisas negras"

El "Duce" definió la actitud de Italia fascista con respecto a los demás países europeos

Londres. — el acto principal de la visita de Mussolini a Milán, cuna del fascismo, lo constituyó la Asamblea de "camisas negras", que tuvo lugar en la Plaza de la Catedral, con asistencia de 250.000 de aquéllos.

El Duce pronunció notable discurso que fué radiado por las diversas emisoras europeas en inglés, francés, español, alemán, griego, búlgaro, portugués, húngaro y árabe.

El discurso de Mussolini constituyó un llamamiento político a todo el mundo; puso de relieve la importancia de los convenios italo-germanos y consideró que todos los Estados europeos de buena voluntad deben reunirse en torno del eje Berlín-Roma.

Mussolini comenzó diciendo que en las agitadas circunstancias que vivimos, era su intención definir la actitud de la Italia fascista con respecto a los demás países europeos. Advertió que ninguna de sus palabras se pronunciaría en sentido malicioso, pero que era ya tiempo de que se elimine toda mentira y toda ilusión nacidas de la ideología vilsoniana.

Nadie quería desarmar, y era imposible que todos desarmaran simultáneamente. He aquí una ilusión ya desvanecida.

Otra ilusión fué la seguridad colectiva, que nunca había existido.

Otro axioma que debe ser deshecho es el de la "paz indivisible". La Sociedad de Naciones estaba fundada en la idea absurda de la igualdad de todas las naciones. Debe reformarse, la Sociedad, o morir, y, por lo que afecta a los italianos, debe morir. Italia no olvidará nunca el vil bloque económico que la Sociedad intentó contra ella. Italia, sin embargo, ha demostrado que no sólo estaba preparada para toda suerte de sacrificios, sino que podía sostenerse frente a cincuenta y dos naciones. Para el intento de desarrollar una política de paz, la Sociedad de Naciones es perfectamente innecesaria.

En cuanto a Francia, dijo que toda vez que ese país sigue fiel al Organismo ginebrino y que ha adoptado una actitud de pasiva reserva para con Italia, ésta tomará la misma actitud.

Después de mencionar, el orador, las excelentes relaciones que Italia mantiene con Suiza y declarar que el convenio austro-alemán de 11 de Julio, introdujo nueva época en la historia europea, Mussolini se refirió a la cuestión de Hungría. Dijo que a ese país, que ha sido tan gravemente mutilado por los tratados de paz, se le debe hacer, en interés de ésta, justicia en la cuenca del Danubio.

En cuanto a Yugoslavia, Mussolini dijo que, recientemente, sus relaciones con Italia han mejorado notablemente, existiendo una base para consolidar la amistad italo-yugoeslava.

"Recientemente — continuó diciendo — un gran país ha encontrado su camino hacia el pueblo italiano, y ese país es Alemania."

Las conversaciones de Berlín se han concretado en un convenio sobre muchas cuestiones, de las cuales algunas son especialmente agudas en la hora presente."

"El convenio italo-alemán — añadió — ha suprimido todas las diferencias, y aun antes de la visita del Conde Ciano a Berlín, Alemania, prácticamente, había reconocido el Imperio italiano. Nada de extraño que hoy, ambos países, hayan desplegado la bandera anti-bochevista; era su propio pabellón, y nacieron

En el avance hacia el N., realizado por las tropas de Varela, se ocupó, sin gran resistencia, Pinta. Valdemora, también ocupado por los nacionales, muestra un avance hacia el N. de tres a cuatro kilómetros.

La situación general de las tropas que operan en el S. de Madrid es a 14 kilómetros de la capital.

El Gobierno de Madrid mandó evacuar todos los pueblos de su alrededor.

Esto demuestra la falta de confianza que tienen los rojos de poder contener el ataque que se les avecina por parte del general Varela.

La suerte de Madrid está ya decidida. Como fácilmente puede verse, la situación, en todos los frentes se mantiene favorable al Ejército nacional.

El ataque final, que llevará a las tropas de Varela a la conquista de la capital, debe desencadenarse de un momento a otro, pues no conviene maticar a las tropas mucho tiempo en las posiciones donde se encuentran y que tan cerca están de la capital.

Opinamos que, antes del ataque de hecho, las fuerzas del Ejército deberán conquistar El Escorial, que está casi cercado por el Ejército nacional. Creemos que la toma de El Escorial no obedece a un ataque que se realice sobre él, sino que más bien esperamos que se tratará de una rendición, cosa que persiguen los nacionales con el fin de no destruir una joya nacional.

El general que manda las tropas que operan en el sector de Avila parece haber sido olvidado por parte de los dirigentes de la defensa de Madrid, y, a nuestro entender, y según nuestras noticias y que no damos por no estropear los planos del Alto mando, este general desempeñará un papel importantísimo en el ataque a la capital, en el cual tomará parte activa en unión de las tropas que operan en el S. mandadas por Varela.

El papel a desempeñar por las fuerzas de Monasterio será más bien dar el golpe de gracia final.

Se ha encargado del mando de una de las columnas que bajan hacia la conquista de Guadalajara el general Marzo.

En la región de Oviedo, los nacionales efectuaron algunas operaciones de importancia, mejorando de cada día su situación y sus posiciones.

Las columnas que operan en el Guadarrama, aunque no se han dedicado a la conquista de algunos pueblos de sus cercanías, los tienen, para cuando el Alto mando ordene su toma, bajo el dominio de su artillería.

bajo esa bandera. El comunismo no es, en realidad, más que un capitalismo super pagano, el capitalismo desarrollado en su más alto grado. Es hora de acabar con la distinción entre fascismo y democracia. Si un número de ministros y miembros de Parlamento visitaran Italia, se convencerían de que no hay otro país en que la democracia sea tan sinceramente practicada.

Luego, el Duce se refirió a la cuestión mediterránea. Dijo que Italia es, en realidad, una isla, y debe mantener la mentalidad de los isleños porque éste es el único medio de solucionar los problemas navales. Dirigiéndose particularmente a los radioescuchas británicos, Mussolini hizo notar que mientras para Inglaterra el Mediterráneo es uno de sus muchos caminos que la unen con sus posesiones, constituye la vida de Italia.

Añadió que había dicho mil veces, y lo repetía ahora, que Italia no intenta amenazar esa ruta. No intenta interrumpirla, sino que se limita a pedir que sean respetados sus intereses vitales. No hay otro camino, e Inglaterra haría bien en aceptar un estado de cosas que es irrevocable. Una colisión entre Inglaterra e Italia es inverosímil, y mucho más una colisión que envolviera, a la vez, a toda Europa. Por lo tanto, no hay más que una solución: conciliación, y rápida. Si, a pesar de todo, se pretendiera sofocar a Italia en ese mar, que un día fué el Mar Romano; entonces toda la nación italiana se levantaría como un solo hombre.

El Duce terminó diciendo: "En resumen: mis direcciones en lo futuro son: paz con todos los vecinos, de cerca y de lejos; pero una paz armada! Se cumplirá nuestro programa de armamentos en tierra, mar y aire. Todos nuestros esfuerzos deben encaminarse a promover la agricultura e industria, y el sistema corporativo debe desarrollarse cada día más".

En Palma

Convento de María Reparadora

Mañana, martes día 3, a las 8 de la mañana tendrá lugar la Misa de Comunión en sufragio de las asociadas difuntas y plática por el Rdo. P. Director.

Las Adoraciones del Santísimo empezarán el primer viernes día 6.

El Retiro mensual será este mes el segundo lunes día 9.

Buques de guerra

Salió anteanoche el destructor francés que estuvo unos días anclado en la bahía.

Ayer llegó un crucero francés.

Hoy hay fondeados en la bahía un acorazado y un destructor italianos, un crucero francés y un destructor inglés.

Confraternidad hispano-italiana

El sábado, a la llegada a Palma del glorioso crucero "Canarias", al pasar este barco por delante de uno de los buques de guerra italianos surtos en la bahía, tenía formada, la cubierta y en

los palos su tripulación, cuyos componentes, teniendo el brazo en alto, cantaban el himno de Falange Española, acompañados por la música de a bordo; contestándose desde el buque italiano con el canto de "Giovinezza", el himno fascista, por la tripulación, que igualmente se hallaba formada sobre cubierta.

Estas pasadas noches, nutridos grupos de marinos tripulantes de los buques de guerra italianos que hallan fondeados en la bahía recorrieron las calles de esta ciudad, unidos, en franca camaradería, con otros numerosos grupos de paisanos, cantando el himno fascista "Giovinezza" y dando repetidos vítores al general Franco, al "Duce", a España y a Italia.

La festividad de Todos los Santos y Fieles Difuntos

Ayer mañana, a pesar del mal tiempo reinante (llovió casi todo el día) acudieron gran número de personas al Cementerio.

Por la tarde, la concurrencia era escasa.

Gran número de tumbas aparecían adornadas y bastantes de ellas iluminadas.

Al atardecer, en todas las iglesias se celebraron los acostumbrados sufragios viéndose todas ellas concurridísimas de fieles.

Esta mañana, en todas las iglesias, se han celebrado turnos de misas, en sufragio de las almas, habiendo asistido gran número de fieles.

Hoy con motivo de celebrarse la festividad de los Fieles Difuntos han permanecido cerrados los centros docentes y escuelas públicas, considerándose el día como festivo.

Misa en sufragio del General Goded

En San Francisco y organizada por la Sección Femenina de F. E.

Ayer, domingo, se celebró, en la iglesia de San Francisco, a las nueve, y organizada por la Sección Femenina de Falange Española de las JONS., una Misa de Comunión, en sufragio de nuestro General Goded, muerto heroicamente por España.

Fué el celebrante el M. I. Sr. D. Andrés Coll, Arcipreste de la Catedral de Málaga, quien pronunció adecuada plática.

Se acercaron a recibir el Pan de los Angeles numerosísimos fieles.

Asistieron a dicha misa enorme número de falangistas de la Sección Femenina, uniformadas y al mando de sus Jefes.

También asistió el Alcalde, don Mateo Zaforteza Musoles.

El templo estaba bellamente adornado e iluminado con esplendidez.

De la Alcaldía

El sábado estuvo en la Alcaldía para cumplimentar al Alcalde, don Mateo Zaforteza, el Comandante del crucero italiano "Eugenio di Savoia".

Entre ambas autoridades se cruzaron los saludos de rúbrica y palabras afectuosísimas que patentizan la cordialidad que reina entre España e Italia.

Mr. Winston a Palma Un éxito sin precedente

EL TRIUNFO DE LOS FAMOSOS CRISTALES "RETINARAY" Y SUS CRISTALES CORRIENTES "MENISC"

La visita de Mr. Winston a Palma será una verdadera bendición para todos cuantos gastan gafas en esta capital. Desde su llegada a Palma ha estado materialmente asediado por visitantes de todas las edades. Durante toda la semana, una verdadera muchedumbre se ha dirigido adonde se hospeda, Hotel Alambra, hávido de verlo. Y gracias a sus cristales corrientes "Menisc" y famosos cristales RETINARAY (número 44.306, registrado en el número 356, folio 11, c. 16), ha podido ya satisfacer a los que necesitaren lentes.

DETALLES IMPORTANTES

Los cristales RETINARAY, y sus famosos cristales corrientes "Menisc", que se parecen a los cristales ordinarios, poseen la propiedad de proteger los ojos de los rayos peligrosos, como los ultravioleta e infrarrojos.

No hemos podido dar cuenta durante estos días del éxito llevado a cabo por el célebre óptico, gracias a sus famosos cristales. Numerosas personas han querido aprovechar la oferta hecha por Mr. Winston y todas, unánimemente, han expresado su admiración por los resultados obtenidos con estos lentes.

Es de notar, además que los cristales RETINARAY y otros lentes vendidos por Winston Optical son de precios muy bajos.

UNA OCASION UNICA, ULTIMOS DIAS DE MR. WINSTON EN PALMA

La visita a Palma de monsieur Winston constituye una ocasión excepcional.

En efecto: el gran óptico se halla obligado a separarse con frecuencia de su numerosa clientela, que reclama su presencia a todas las horas del día. Por consiguiente, es preciso aconsejar a las personas deseosas de aprovechar la oferta de monsieur Winston el no retrasarse a visitarlo.

HOTEL ALHAMBRA

En la anterior dirección es donde podrá encontrarse a Mr. Winston todos los días de la presente semana, hasta el Domingo, desde las 10 a las 13 y desde las 15 a las 19 horas. Domingo, de las 10 a las 13 horas, inclusive. Permanecerá hasta el Domingo 8 DE NOVIEMBRE.

Se invita al público de Palma para visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes, absolutamente gratis, en el Hotel Alhambra.